



为幸福衡阳出谋划策

市人大代表、民进衡阳市委专职副主委廖晟建议:

强化蒸水河生态治理,确保水质稳定向好



2020年,蒸水水质稳定达到Ⅲ类标准。

□本报记者 彭斌 摄

■本报记者 姚永军

为确保蒸水水质长期稳定向好,市人大代表、民进衡阳市委专职副主委廖晟建议,在不断完善跨流域综合治理与工程治理等常规治理的同时,应三管齐下,更加注重和强化生态治理。

推进流域生态缓冲带和绿色保护带建设。拓宽蒸水河两岸绿化面积,在蒸水河面源污染重点区域选用适宜乔木、灌木建设防护林,进行生物隔离。划定蒸水河流域保护安全线,确保安全线以内无种植、畜禽养殖、垃圾倾倒等行为。同时,在蒸水河两岸构建河岸生态护脚、护坡,基底材料应选取孔隙率高的砂砾料。在岸堤的坡上和顶部种上适宜的灌木、花草,在岸堤的下部种上柳树等保护岸堤的林带,利用植物根系固结堤岸土体,使生态河堤的植被发挥涵蓄水分的作用,让河堤土壤中大量

的土壤动物和微生物提高河堤土壤的孔隙率,丰水期让水向堤中渗透,枯水期使水反渗入河,发挥滞洪补枯的作用。

注重生态调度,在蒸水河建设生态湿地。一是充分利用自然地形地貌,让河水、植物、生物(动物和微生物)、土壤、堤体之间相互共存,让河水与堤防、亲水动植物形成闭环的完整生态链,促成河水与河畔植被紧密连接和水气循环,增进河堤土体与水体的交换和循环,构建起一套完整的局部生态系统,进而增强河流的自净能力。二是采取局部修复措施,在蒸水河干、支流选择适宜河段,通过人工浮岛、滩地、沙洲,培植亲水植物,建造出各种类型的人工生态湿地,以模拟自然生态环境。配置亲水植物,按照自然物种多样性原则,从“陆生乔灌草—湿地植物或挺水植物—浮叶沉水植物”依次渐变设置,让河流经人工生态湿地时,利用湿

地生态系统中各种水生植物和水生微生物对河水中营养物质和污染物质的吸附、吸收、降解、固定等作用,实现水质净化。

恢复蒸水河生态系统。在蒸水河衡阳境内全流域投放鱼苗,达到以鱼净水、以鱼养水、净化水体、改善水质的目的。同时,在蒸水河衡阳全流域常年实施伏季禁渔工作,禁渔期间,严厉打击违法捕捞和电、毒、炸鱼等违法行为,确保放流效果。把淤积河床的淤泥、固体废弃物、水流冲刷沉积物等从河道中清理出去。对蒸水河生态治理有利的沙地、滩地进行合理保留和利用,并将一些狭窄河段进行适当拓宽。对河道岸线管理和保护范围内的违章建筑,堆砌废弃和非法采砂、取土、破坏堤防等各类违法违规行为逐一登记造册,建立问题责任清单,按照轻重缓急、分期分批开展清理整治,为河流生态治理创造空间。

市人大代表李连飞建议:

加强中小学生心理健康教育

■谢小青

近几年,中小学生出现心理障碍的现象越发普遍,在人们普遍关心素质教育的今天,如何强化中小学生的心理健康教育已刻不容缓。对此,市人大代表李连飞提出三点建议。

一、加强师资力量建设。到2022年,原则上要按师生比不低于1:1000的标准,为各学校配齐专职心理健康教育教师。同时,要健全完

善教师培训体系,依托“省培”等途径,开展专(兼)职心理健康教育教师专业培训,将心理健康教育纳入各级各类学校校长、班主任(辅导员)、教学管理干部、学科教师、团干部及少先队辅导员等业务培训的必修内容。

二、强化硬件设施保障。严格按照湘办发〔2020〕12号要求,到2022年,为在校学生1000人左右的中小学校和所有乡镇中心学校全面建成标准化心理辅导室,并健全值班、预约、辅导、

档案建设及移交等管理制度,确保每周开放时间不少于5小时。

三、构建“三位一体”模式。各县(市)区要建设两个专业的非校设心理健康教育辅导中心;各乡镇(街道)、社区要设立未成年人心理健康辅导站及家长学校;各校要建立学生心理健康教育问题会商制度,针对特殊对象,联系教育部门、妇联、团委、乡镇(村组)等部门单位进行专家化解读。

市人大代表蔡熙中建议:

五大招化解“会见难”

■谢小青

会见权是律师执业最基本权利,也是实现充分辩护权的最根本保障。市人大代表蔡熙中介绍,从衡阳市看守所的要求来看,律师会见时间短,又加之没有专门的律师会见室,造成会见难。

对此,蔡熙中建议,延长开放会见时间。中午开放会见(例如萧山看守所)。推迟下班时间(比如:可以开放到19点或者更晚)。周末开放会见(如广州、东莞、漳州、龙岩、厦门等地已经实施)。这样就可以避免目前存在的看守所上午11点、下午4点半就不再安排会见,周六、周日资源完全闲置的问题。

全面推行网上预约,避免长时间排队的现象。律师可通过网上预约平台线上递交材料、预约会见时间,还可实时查看律师会见室使用情况,进行二次预约,预约可以精确到每个会见室、每个时间段(一小时为一个单元)。此外可通过网上平台告知律师在特殊时期会见时需要准备的材料(譬如:因此次疫情需律所提供的健康证明),以避免律师因未带全材料而白跑一趟。

增加专门的律师会见室,提高会见效率,建立快速会见通道。对于20分钟以内的会见,可以开辟快速通道,不需要预约,即来即见即走。

推行会见室、讯问室通用。对某一时段律师会见人数过多,会见室数量不足,无法满足会见要求的,看守所可在征得律师的书面同意后,安排在讯问室会见。

完善看守所设施设备建设,最大限度为律师会见提供便利。增设等候室和座椅,避免律师等待会见时无处可坐;可在会见室内装设提示牌,可以让律师在会见快结束时通过提示牌提示外面警官,让警官开始安排下一批人员会见。

市人大代表陆冬生建议:

提升安全生产应急救援能力

■本报记者 唐海强

为更好地贯彻落实《国家突发公共事件总体应急预案》,进一步提升安全生产应急救援能力,市人大代表陆冬生认为,要研究目前制约救援能力提升的问题,提出提升救援能力的对策。

现阶段我市存在救援机制不完善,部门联动不紧密;救援物资不足,基础设施不齐;救援队伍力量薄弱,专业技术人员匮乏等问题。特别是近年各行业部门的技术改造,引进了许多新的技术和设备,但我们的救援队伍并未及时跟上步伐。尤其是缺乏掌握当代新技术专业人员,急需引进新血液注入新力量。

为此,陆冬生建议:完善救援机制,加强部门联动。市政府在相关文件的前提下结合实际情况完善救援机制,出台因地制宜的地方性文件,明确各部门在应急救援方面的职责,保证救援工作有序开展;增加资金投入,补齐基础设备。随着科技的发展设备的更新换代迅速,现有的基础设备虽然能满足基本的救援,但在大型或紧急情况下救援能力非常有限。市政府应增加应急救援方面的资金投入,保证基本设备设施,及时更新高科技救援设备,提高救援战斗力;引进技术人才,加强队伍专业培养。地方政府专业救援队伍单一、人员极少,多年来少有新鲜血液加入,队员的救援能力跟不上时代要求。市政府应重视救援队伍建设,除应有的专业队伍外,还要组织社会力量组建专兼职社会救援队伍,以优越的条件吸引好的专业人才来壮大救援队伍。